
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   

 

Aumenta a porcentagem de indústrias que relatam dificuldades para conseguir 

insumos 

Segundo a Sondagem Especial de Fornecimento de Insumos e Matérias-primas, uma em 

cada quatro indústrias estão enfrentando dificuldades para conseguir insumos ou 

matérias-primas nacionais, ainda que pagando mais caro por elas. Frente à pesquisa feita 

em outubro, o percentual aumentou de 65,4% para 67,1%, com destaque para as 

indústrias que relataram ter muita dificuldade, que subiu 6,1 pontos percentuais – 

Gráfico. 

Figura 1. Dificuldade em conseguir insumos ou matéria-prima 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Além disso, para metade dos respondentes (50,7%), a oferta de insumos e matérias-primas 

nacionais se normalizará só a partir do segundo trimestre de 2021. Em outubro, essa 

18,5% 

46,9% 

34,2% 

24,6% 

42,5% 

32,9% 

Sim, tem enfrentado muita
dificuldade

Sim, tem enfrentado dificuldade Não tem enfrentado dificuldade
(situação habitual)

Outubro Novembro

Sondagem Industrial Especial sobre 
insumos e matérias-primas - 

Estado do Rio de Janeiro 

Sondagem Especial - Fornecimento de Insumos e Matérias-primas 

www.firjan.com.br/publicacoes  

65,4% 

67,1% 

+6.1% 



 

 2 
Sondagem Industrial 

porcentagem era de 31,7%. Vale destacar que para 16,2% dos empresários respondentes 

esse cenário se normalizará a partir do segundo semestre.    

 

44,3% das indústrias apresentaram dificuldade no atendimento ao cliente 

Frente à pesquisa feita em outubro, aumentou a parcela das indústrias que apresentaram 

dificuldade para atender os clientes. Em novembro, 44,3% dos respondentes relataram 

dificuldade para atender os clientes, frente a 37% apontado em outubro. Vale destacar 

também a parcela das empresas que responderam que grande parte da demanda não está 

sendo atendida, que agora chega a 11,0%, ante 8,7% em outubro.   

Figura 2. Atendimento ao cliente 
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METODOLOGIA: 
A Sondagem Industrial é um levantamento de opinião empresarial, que tem como objetivo identificar as situações 
passadas e expectativas futuras da indústria. A Sondagem é realizada mensalmente desde setembro de 2010 pela 
Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro (FIRJAN) em parceria com Confederação Nacional da Indústria 
(CNI). Os indicadores variam no intervalo de 0 a 100, valores acima de 50 pontos indicam aumento/otimismo. Para a 
análise foi usada uma margem de erro de um ponto. 
 
EXPEDIENTE: Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro (FIRJAN) - Av. Graça Aranha, 01 CEP: 20030-002 - 
Rio de Janeiro. Presidente: Eduardo Eugenio Gouvêa Vieira; Diretor Firjan IEL: João Paulo Alcântara Gomes; Gerente 
Geral de Competitividade: Luis Augusto Azevedo; Gerente de Estudos Econômicos: Jonathas Goulart; Gerente Geral 
de Relacionamento: Cesar Bedran; Gerente de Estudos e Pesquisas: Tatiana Sánchez; Coordenadora de Pesquisas 
Institucionais: Joana Siqueira; Equipe Técnica: Isabela Knupp. Informações: economia@firjan.com.br  
Visite nossa página: http://www.firjan.com.br/publicacoes/publicacoes-de-economia/sondagem-economica-regional.htm 
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